农村邮政服务——发展中国特色邮政事业之关键 (中国邮政集团公司上海研究院 陈徐)

"十二五"开局之年,集团公司明确提出"发展中国特色邮政事业,实现传统邮政向现代邮政转型"的战略思路。这是一项复杂的系统工程,需要在理论层面深入研究,更需要各级邮政企业在发展过程中不断探索和实践。但非常肯定的是,中国经济社会城乡二元经济结构非常明显,"三农"服务意义重大,在农村经济发展和社会公共服务体系建设中更好地服务民生,无疑是中国特色邮政事业的特色和关键所在。

一、农村公共服务需求迫切,呈现多元化特征

目前,农村经济稳步增长,农民生活日渐富裕,农村地区对社会公共服务的需求非常迫切,并呈现需求多元化的特征,主要涉及以下几个方面:

物资流通需求。随着农村经济快速发展以及国家各项支农惠农政策的推出,农民对农资、日用品、小家电以及防疫治病药品等的购买和销售欲望大幅提升;同时更希望通过正规渠道让农副产品进入城市的超市、卖场,实现城乡双向的物资流通。

文化服务需求。政府大力推进"农家书屋"等重点文化惠民工程,同时启动 "农业发展和农民培训工程",实行基础义务教育、成人教育、技能培训的统筹 并举。这些政策激发了农民对文化服务的需求。

金融服务需求。农村经济发展使得农村金融服务从以前单一的存款、汇兑需求发展到对贷款、金融产品等多元化的金融服务需求。贷款用途也从种养、加工扩大到农村工商业、运输业、建筑业、服务业、餐饮业等生产、流通和消费领域。

信息服务需求。我国农村与城市间、农业生产与市场需求间存在很大程度的信息不对称,信息鸿沟是"三农"发展的突出瓶颈。农民急需政策咨询、就业信息、农产品供求等信息用以指导农业生产和生活。

便民服务需求。农村地区基本完成村村通电、通水、通电话等基础工程,农农民生活方式也正向城市居民接轨,但由于农村公共服务体系还没有实现同步,农民还不得不面临缴费难等问题。

社会保障需求。"新农保"2020年前将覆盖全国,以养老保险、新型农村合作医疗、社会救助、最低生活保障和失地农民基本生活保障为主要内容的城乡一体的社会保障体系将逐步建立。同时,农民的社会保障需求还将从基本的社会养老保险、政策性农业保险发展到"寿险"、"意外险"等商业性保险。

二、提供农村"一站式"服务,发展中国特色邮政事业

中国邮政应以农村邮政自营网点、"三农"服务站、村邮站、农资店和农家店为基础,着力打造管理集约化、网络规模化、服务社会化的农村邮政综合服务平台,提供农村"一站式"服务。包括以下服务领域:

邮政普遍服务。提供信件、包裹寄递等邮政普遍服务,保障公民的基本通信 权利,促进邮政普遍服务更好地服务于社会主义新农村建设、服务于农村居民安 全、便捷的通邮需求。

农村文化服务。发挥邮政在农村地区报刊发行主渠道的地位,做好党报党刊、农业科普类、科技致富类报刊的发行工作。结合"农家书屋"建设,将邮政书报刊零售网点深入到农村地区,丰富农村文化生活。

农村金融服务。发挥邮政金融城乡网络一体化的优势,提供完善的支农金融业务。开展小额贷款金融服务,提供基金、债券等理财产品,拓宽农村地区投资理财渠道。以"新农保"项目为切入点,争取代发政府各种涉农政策性补贴款。代办"寿险"、"意外险"、"车险"等各类保险,拓展代理保险范围。

分销配送服务。充分利用农村邮政分销配送网络优势,开展农资和日用品销售服务以及农产品进城服务。大力开展医药配送、小家电配送、中小学教材配送、图书配送等配送服务,使得邮政成为农村地区农产品和商品流通的重要渠道。

便民和信息服务。建设农村流通信息平台,提供政策法规解读、劳务信息、农业技术信息和农产品供求信息等各类信息支撑。利用邮政商函、邮资封片卡等业务,提供政府形象宣传、科技推广以及商品广告等信息服务。代售客车票和飞机票,代收代缴水电费、有线电视费、电话费,将便民服务功能延伸到农村最基层。

总之,农村邮政服务是中国特色邮政事业不可或缺的组成部分,中国邮政应结合农村公共服务多元化的需求,整合三大板块资源,构建农村邮政综合服务体系,积极参与农村社会公共服务体系建设,走出符合实际的中国邮政特色之路。